

电气二次设备安装的优化改进技术分析

李林, 熊彤筱

(湖南大力电力建设集团有限公司, 湖南 长沙 410000)

摘要: 随着我国市场经济的快速发展, 各行各业对电气能源的需求逐步增加, 电气能源的稳定供应受到了全社会的普遍关注。二次设备安装是变电站电气施工中的重要环节, 二次设备的安装和调试工作也是电气系统功能发挥的关键, 为提高变电站运行的安全性和稳定性, 要重视二次设备安装和调试工作, 确保操作的规范性。基于此, 文章分析了变电站电气二次设备的安装要点, 对电气二次设备的调试工作展开探讨。

关键词: 变电站; 二次设备; 安装调试; 技术

中图分类号: TM63

文献标识码: A

文章编号: 1674-1064 (2022) 04-162-03

DOI: 10.12310/j.issn.1674-1064.2022.04.055

电气二次设备是变电站运行中发挥重要作用的关键组成部分, 保证变电站的安全稳定运行, 通过电气二次设备有利于发现电气设备中出现的各种问题, 及时采取措施处理, 提高变电站的运行效率和运行质量。因为电气二次设备结构比较复杂, 在具体安装和调试中容易受到不良因素的影响, 安装和调试工作具有很大难度, 因此, 要重视变电站电气二次设备的安装和调试。

1 变电站电气二次设备分析

变电站电气设备主要包括一次设备和二次设备。一次设备的主要功能是保证变电站的正常运行, 可以完成电能的生产, 科学分配并传输电能。二次设备的主要功能是监测一次设备的运行情况, 及时发现运行中的问题并合理调节, 结构复杂程度相对较高, 由控制与信号元件、仪表、信号电源回路、继电保护装置、控制电缆、连接导线等多种零部件构成, 这些部件联系密切, 安装作业难度很大, 如果某个环节发生问题, 会严重影响设备的运行状态, 因此, 要科学合理地安装和调试二次设备^[1]。

为实现全面监测电能生产和传输的目的, 要做好二次设备的安装和调试工作, 提升安装和调试效果, 确保设备的功能和作用得以充分发挥, 为变电站的安全稳定运行提供保障^[2]。要严格按照相关规范流程安装和调试电气二次设备, 制作和安装设备基础, 开展土建作业, 清理各种杂物, 仔细检查各项元件、线缆, 确保质量满足实际要求。

电气二次设备调试工作中一旦发现异常情况, 要及时进行二次回路接线, 等调试工作完成后, 要采取措施进行防火处理, 在通电状态下开展试运行, 确保没有任何问题后再移交验收。虽然在电力行业发展中积累了大

量的工作经验, 但当前的安装和调试工作仍然存在许多不足之处, 例如安装调试缺乏规范性, 无法达到专业标准, 所以要不断深入研究, 提高电气二次设备安装和调试工作水平及质量。

2 变电站电气二次设备安装要点

2.1 前期准备

为提高电气二次设备的安装效率, 确保设备稳定运行, 要注意电气二次设备的选型。安装电气二次设备前, 要根据发电站的运行负荷需求合理选型, 参考工作参数认真校验核对, 保证设备具备良好的匹配程度。通过将设备接入电路, 动态监测工作参数, 记录不同设备的运行状态^[3]。次级设备的选型也要考虑施工成本, 高压电输送要经过调整和配置才能转换为日常生活用电, 不同功率的设备在工作效率、负荷和施工成本等方面会有一定差异, 综合考虑多种影响因素。同时, 应重视设备连接设计中后续维修定检工作, 合理规划设备安装, 形成一定的施工方案, 使施工人员依据规划开展工作。

严格遵守电气二次设备安全检验相关方面的规定, 严格按照安装技术, 确保相关监督部门及时开展监督检查工作, 让变电站电气二次设备安装质量实现预期目标。安装施工前, 要站在设计的角度和实际问题的角度严格审核设备图纸。施工图纸设计完成后, 各相关部门要熟悉并了解设计图纸和设计方案, 深入了解工程设计情况, 通过审核图纸更好地解决安装中的难题。

二次回路检查是前期工作的重点, 将合闸回路断路器断开, 接入断路器模拟装置, 每套保护装置分别进行整定试验。根据保护动作原理, 通过模拟故障电压、电流值,

作者简介: 李林 (1983—), 男, 本科, 助理工程师, 研究方向: 变电电气。

检查各部件的相互动作是否符合设计原理, 如果有动作情况与原设计不符, 应查明原因并纠正^[4]。如果在原始设计中出现问题, 及时反映给技术部门, 待相关部门研究出合理的解决办法后, 再重新检验电路。

2.2 电缆管道预埋

电缆管道是二次设备运行的重要基础, 也是电气二次设备安装的首要环节, 要在开展混凝土浇筑工作前预埋电缆管道, 避免对安装环节造成影响。

第一, 预埋工作开始前, 要加强和土建部门的交流与沟通, 尽量避免与其他施工项目的冲突, 防止其他施工项目对电缆管道预埋工作造成影响。

第二, 组织专业团队全面考察施工现场的环境, 充分掌握施工条件, 现场确认电缆管道的预埋位置, 避免在具体施工过程中出现电缆外露的情况。

第三, 仔细打磨预埋管道的管口, 确保管口光滑平整, 避免在具体施工中对管线造成不必要的损害。

第四, 重视管道接口, 确保接口处具备较高的严密性, 处理接口时可以采用套丝或焊接处理方法, 避免出现接口松动的问题。

第五, 电缆管道的预埋工作结束后, 要采取合适的方法掩埋管口, 避免异物进入管道, 防止出现管道堵塞现象。

第六, 具体施工要避免出现沉降现象, 如果发生沉降问题要及时采取措施保护管线不受损害。

2.3 盘柜基础安装

盘柜的基础安装工作具有较高的专业性, 主要由专业人员完成, 具体安装环节主要包括基础型钢安装、防腐漆涂刷、焊接型钢基础、防腐漆补刷和二期混凝土浇筑等。在盘柜基础安装环节, 要严格遵循相关标准流程, 确保安装工作的规范性, 不能随意更改安装顺序, 以保证安装质量。此外, 要加强对材料和零部件的重视, 严格控制其质量和性能, 确保满足建设要求, 尽量使用膨胀螺栓固定控制箱和端子箱等^[5]。

严格控制基础安装高度, 确保高度控制在合适范围内, 通常情况下允许超出抹面层1 cm, 长度可以超出盘柜2 cm左右。在盘柜基础安装中要合理调整基础间距和平行误差等, 提高盘柜基础安装的专业性和准确性^[6]。

2.4 屏柜安装

盘柜是屏柜安装的基础, 盘柜安装工作完成后就可以安装屏柜。安装屏柜前, 要全面了解盘柜安装情况, 根据实际要求合理调整盘柜的具体位置, 确保每一个盘柜都保持水平状态, 然后再将盘柜作为标杆, 调节屏柜位置, 保证全部柜面的水平状态基本一致, 严格控制柜和柜之间的缝隙大小, 尽量保持良好的均匀性和较高的整齐度。连接柜体可以使用螺栓, 不仅可以提高柜子的稳定性和牢固性, 而且可以发挥接地作用, 为设备的安全稳定运行提供

保障, 降低安全事故发生概率。

2.5 敷设电缆

为保持正常运行, 变电站电气设备需要电缆作为支持, 通过电缆可以将各项电气设备连接到一起, 因此, 电缆的敷设工作是电气二次设备安装的关键环节, 应加强对每个安装环节的控制, 确保每一个安装细节都具备较高的规范性。通常情况下, 在正式开展电缆敷设工作前要做好相应的准备工作, 例如全面检查安装通道, 科学计算电缆切割长度, 保证计算结果满足设计标准, 采取合理措施处理电缆管口^[7]。

变电站的电缆系统具有较高的复杂性, 为提高施工作业的规范性和可靠性, 要制定科学合理的敷设方案, 全面掌握电缆敷设工作的难点和要点, 选择合适的电缆类型, 明确最佳的敷设途径, 加强对每一个敷设细节的控制。此外, 要确保施工人员具备良好的专业技能水平, 拥有丰富的电缆敷设经验, 只有这样, 才能保证电缆敷设水平和质量。严格控制敷设中存在的不良影响因素, 制订相应的应急方案, 保证获得最佳的敷设效果。

2.6 配线安装

电缆敷设工作完成后就可以开展配线安装作业, 工作人员应将施工图纸作为重要参考依据, 严格按照相关顺序要求接线, 增强接线的牢固性, 不能在盘柜内留下配线接头, 每个端子的配线数量不能超过两根。严格控制配线接口的截面积大小, 通常情况下电流回路截面应大于 2.5 mm^2 , 信号与弱电回路截面应大于 0.5 mm^2 , 控制回路截面不能小于 1.5 mm^2 。在配线安装中不能出现相互交叉的情况, 防止各配线之间产生干扰, 还要最大程度保证配线的美观性, 预留出合适的配线余量。不同等级电压的配线工作应分开进行, 不能在同一根电缆内安装^[8]。

除此之外, 安装继电器要全面检查平整度、垂直度和密封度, 确保满足相关标准, 避免为后续运行埋下安全隐患。

3 变电站电气二次设备安装质量改进措施

3.1 设备安装前图纸审核

安装变电站电气二次设备前, 要根据系统运行标准和用户要求, 设计安装图纸, 作为电气二次设备安装标准。为提高设备的安装质量, 控制系统整体状况, 要详细审核图纸。二次设备图纸是根据施工条件实际编制的, 图纸编制完成后, 有关单位应审核图纸细节, 在图纸评审中发现问题时, 提出合理的设备安装对策。设备图纸通过后, 要分析设备运行原理。图纸和原理的正确性并不意味着在设备的运行中不会出现误差。

例如, 当电厂发电机组默认运行在自动准同步模式, 而励磁装置中的动力柜运行在负压空冷模式, 预留两台风

机备用时；风扇单元LCU可设置为自动启动、自动停止等。设备安装时，应考虑系统中断路器的两对常开触点分别与两个磁风机相连，两台风机可以同时工作^[9]。

由于风机触点的动作特性和数字信号采集中存在的问题，风机在启动过程中面临故障。为解决这一问题，要将一个风机的基本装置的节点串联到另一个风机上。通过以上实例，帮助工作人员认识到图纸数据审核的重要性，采用主动控制的方法，加快工程进度，提高变电站电气二次设备安装使用的安全性。

3.2 二次设备选择

为解决变电站电气二次设备运行质量，在二次设备的初选中要注意设备质量和运行参数。从设备选型成本角度考虑，由于在选型中很多二次设备质量无法达到相关规定的标准，后期运行时可能会给变电站遗留安全隐患。

例如，施工人员在选择二次设备和仪表时要明确仪表在变电站电气系统中的实际作用，检测系统、测量参数、读取电压和电流时，仪器选择要非常小心，一旦不符合标准，会对电气系统运行的准确性及相关管理工作带来负面影响。在变电站电气系统中，为确保提高设备的运行质量，不管是电气一次设备还是二次设备，都要根据设备采购合同选择，根据使用设备安装说明书安装。

3.3 基础元件调试

保证电气二次设备正常运行的重要基础就是基础元件，要全面检查基础元件的安装质量并科学调试。基础元件调试工作水平和质量会直接影响设备运行情况，安装调试工作人员在具体调试中，要严格遵循国家制定的标准规范，将接线原理图作为重要参考依据，判断接线位置的科学性，合理调整具体位置。

电气二次设备基础元件的种类较多，主要包括传感器、继电装置和电磁阀等，在检查中如果发现这些设备存在问题，要准确判断出现问题的原因，及时采取措施加以处理，避免对设备的正常运行造成不良影响，维护设备的安全稳定运行。要选择具备丰富工作经验的人员完成基础元件的调试工作，要加强电气二次设备的检修和定期维护，延长基础元件的使用寿命^[10]。

3.4 电缆复查与配线

变电站电气二次设备的安装中，电缆敷设完毕后要复检和接线。电缆接线主要指接线环节中芯线的端子带、接

地线的屏蔽、电缆头、线对中等，安装时要特别注意两个问题：第一，接线时应预留一定长度的芯线，避免产生失误接错；第二，相关工作人员要多留心多注意，接线时要有足够的耐心，及时发现线路中常见的危险点。正因为布线涉及专业知识和相关内容繁多，流程也很复杂，因此，工作人员不可马虎。

4 结语

变电站电气二次设备安装质量控制的研究对电网和电力系统的稳定运行具有积极的促进作用。电气二次设备是在变电站运行中发挥重要作用的关键组成部分，为保证变电站的正常运行，要重视电气二次设备安装，全面掌握安装方法和技巧，及时发现电气设备中出现的各种问题，及时采取解决措施，进一步做好电气二次设备的调试工作。

参考文献

- [1] 张涛. 变电电气设备安装调试及其运行维护技术[J]. 城市建设理论研究: 电子版, 2018(6): 3.
- [2] 武志. 变电设备安装调试与运行维护技术[J]. 中小企业管理与科技(上旬刊), 2016(31): 190-191.
- [3] 王祎晨, 陈兆庆. 论变电设备安装调试与运行维护技术[J]. 中国新技术新产品, 2016(3): 68.
- [4] 彭志彪. 提高变电站二次设备安装调试水平的方法[J]. 通讯世界, 2018(10): 161-162.
- [5] 孙晓光, 赵春山, 于娜. 关于变电站电气二次设备的安装质量策略探讨[J]. 现代工业经济和信息化, 2016(7): 43-44.
- [6] 田跃飞. 变电站电气二次设备安装质量控制研究[J]. 低碳世界, 2016(14): 29-30.
- [7] 钟智, 袁振. 电厂电气二次设备安装及其质量控制探讨[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2017(10): 20.
- [8] 熊昌维, 范蓉. 试论变电站电气二次设备的安装质量对策[J]. 四川水泥, 2015(2): 40.
- [9] 陈育聪. 关于电气电厂二次设备安装以及调试工作探讨[J]. 山东工业技术, 2014(18): 24.
- [10] 曾少红. 变电站设备安装工程技术管理的难点和策略分析[J]. 电子测试, 2018(19): 83-84.